

四平

忠骨英魂铸就的丰碑



即使没有到过四平市，很多人都在中学历史课本或影视作品中熟知了这个名字；即使不知道四平市属于哪个省，很多人都知道在东北有这么一座“英雄城”。

四平，和四次战役联系在一起。发生在20世纪40年代的那场史称“四战四平”的大战以其残酷、惨烈而著称于世，在四次作战中，国共双方累计投入兵力达94万余人次，总计作战时间长达63天。

“四战四平”每次作战的得失都直接或间接地关系着当时国共在东北的全局性战略得失，因此双方投入精兵良将，鼎力相夺。中国共产党领导的东北民主联军在四平之战中，以总计伤亡4万余人的代价歼灭国民党军6.8万余人，最终掌控了战略要地四平。



出四平火车站，一条名为“英雄大路”的东西向城市主干道展现在眼前，天气晴好远眺就可以看到四平市烈士纪念塔。

出发前查阅过相关资料，知道四平市烈士纪念塔距离四平火车站很近，不过没有想过沿着英雄大路前行不久就看到路标“仁兴步行街”。仁兴街和英雄大路交会，是四平市铁西区的主要商业街道。

仁兴街的名称源于东北民主联军西满独立一师师长马仁兴，他是四平战役中东北民主联军牺牲的级别最高的将领，西满独立一师也在战斗中作出了重大牺牲。为了纪念马仁兴，四平市不仅命名了一条街道，还命名了一所学校。

四平市原名四平街市，1941年改为现名。1898年沙俄修筑东清铁路南满支线途经四平，1900年修建了火车站，从此四平开始了由农村向城市发展的演变过程。1941年7月1日，伪满洲国肢解东北为19省，依托奉天省的部分县建置了伪四平省。

1945年抗战胜利后，伪四平省撤销。国民党在东北设立九省二市，四平市为辽北省省会所在地。1948年3月13日，历经战火后

四平市烈士纪念塔

1

四平解放。1949年5月，随着辽北省的撤销，四平市隶属辽西省。1954年7月，东北行政委员会撤销辽西省，四平市划归吉林省管辖。

四平市烈士纪念塔座落在英雄大路与新华大街交汇处的圆形广场中央，形成了城市交通环岛。纪念塔整体建筑由中心塔、牌坊和塔园三部分组成。

中心纪念塔通高23.25米，塔基为二级园台，塔座上有八面体塔室，20根瓜棱石柱环绕塔室，凌空托起20.76米的塔身。塔顶有一面大型钟表和一颗五角红星，象征着英烈精神永放光芒。

纪念塔面对四平火车站方向建有四柱三间拱形牌坊。牌坊正中匾额上书“四平市烈士纪念塔”，为曾任东北行政委员会委员兼辽北省政府主席阎宝航题写。两侧立柱上是宋体毛泽东诗词《七律到韶山》中的“为有牺牲多壮志”“敢教日月换新天”。

牌坊匾额的背面落款显示四平市烈士纪念塔于1953年6月30日竣工。四平战役纪念馆的资料介绍，当初牌坊上的楹联也是阎宝航所题，“革命业绩垂千古”“烈士光辉照山河”。

四平战役纪念馆

2

四平战役纪念馆通过史料、图片和实物等，全面展示着四战四平的惨烈和悲壮场景。展览陈列内容分为战前时局、战争风云、人民伟力、丰碑永矗。

抗战胜利后，为了争取东北、经略东北，国共两党领导的军队在东北进行了针锋相对的斗争，四平因其特殊的地理位置而成为争夺的军事战略要地。1946年3月至1948年3月，双方在这座只有10万人口的城市先后进行了四平解放战、四平保卫战、四平攻坚战、四平收复战共四次大战，投入兵力之多、作战时间之长、伤亡之重、影响之广，在解放战争中的东北战场是空前的，也使四战四平以其残酷、惨烈著称于世。因此，四平也被称为“东方的马德里”。

一战四平为1946年3月的四平解放战，东北民主联军攻城，国民党地方保安部队守城，通过速战速决东北民主联军全胜占领四平。

二战四平即四平保卫战，1946年4月国民党陆续调集重兵进攻四平，意欲夺取四平，打通北进之路。东北民主联军针锋相对，部署了以保卫四平街为核心的会战。作战形式以四平城郊阵地攻守战为主。经过一个月战斗，东北民主联军守城失利，退出四平。

三战四平即四平攻坚战，1947年6月进行外围作战3天、城市攻坚作战17天。

中心纪念塔塔身正面为毛泽东题词“人民英雄永垂不朽”。纪念塔的顶部、二级园台及地面上时有白色的鸽子起起落落，与观瞻的游人、休憩的居民共同构成了一道优美的风景。如是和平、安详的生活无疑是是对四平战役牺牲者的最大告慰。

四平市烈士纪念塔由东北行政委员会、东北人民解放军司令部及政治部于1948年4月18日决定建造，1950年5月7日纪念塔奠基，3年后建成。塔身四周均有题词，塔正面（东面）是时任中国人民解放军第四野战军司令员林彪题词“为解放人民而奋斗牺牲的烈士永垂不朽”，塔背面（西面）是时任东北野战军政治部副主任陶铸题词“成人有志花应碧，杀敌留红土亦香”，塔身南面是时任东北人民政府主席高岗题词“日月同光山河并寿，人民战士永垂不朽”，塔身北面是时任东北人民政府副主席林枫题词，“中华人民优秀儿女万古千秋”。

这些题词今天都在四平战役纪念馆一层的展厅里醒目地展示着，默默地映衬着历史的沉重，并用独有的方式告诉人们不要忘记战争的残酷和悲壮。

图片说明

- ① 四平市烈士纪念塔
- ② 一战四平时的攻城指挥部
- ③ 四平战役立功喜报
- ④ 位于英雄广场东端的马仁兴雕塑
- ⑤ 四平战役纪念馆前雕塑



东北民主联军意在分割固守中长铁路沿线几座城市的国民党军，彻底扭转东北战局。这是东北民主联军首次进行的城市攻坚战，战事惨烈，旷日持久，东北民主联军攻城失利。

四战四平为1948年3月的四平收复战，外围作战8天、城市攻坚作战1天。作战是以巷战为主的城市攻防战，战事规模大、时间短，战况激烈、速战速决，东北人民解放军全胜收复四平。

四平战役彻底拆除了国民党军赖以连接长春和沈阳的战略跳板，为东北人民解放军随后组织大兵团辽沈决战提供了更加广阔自如的回旋空间。

四战四平中东北民主联军牺牲师长1人、团级干部70余人，有姓名记载的烈士1万多人，无名战士上万人。在英雄广场的东端耸立着马仁兴雕塑，他早年参加过北伐战争，三次参加四平战斗，1947年6月23日在攻坚战中不幸中弹牺牲，年仅43岁。

战火远去，四平从满目疮痍、弹坑累累中发展成了工业城市。仁兴街、烈士塔、纪念馆等等浓缩着英雄城人民对革命先烈的怀念、崇敬，也表达着他们对未来的向往。

离开铁西区，乘车赶到位于铁东区的四平东站，我从那里乘坐动车继续北行。

文/图 霜枫酒红